

К ВОПРОСУ О ПРОФИЛАКТИКЕ ЭКСТРЕМИЗМА В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

Муфтахова Фильза Саубановна,

кандидат философских наук, заместитель декана, доцент Башкирского государственного университета, 450076, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул. Заки Валиди, д.32

Гилязева Асна Маратовна,

студент 4 курса Башкирского государственного университета

В данной статье рассматривается проблема экстремизма в молодежной среде, а также способы профилактических мер, ориентированные на улучшение среды, в целом на молодежь, связанные с разработкой и внедрением методов разрушения экстремистского пространства, создание на его месте конструктивных социальных зон для молодежи.

Ключевые слова: молодежный экстремизм, религиозный экстремизм, религиозные экстремистские организации, профилактические меры.

MUFTAKHOVA Filza Saubanovna

GILYAZEVA Asna Maratovna

ON THE PREVENTION OF EXTREMISM AMONG YOUNG PEOPLE

The text of the abstract: This article discusses the problem of extremism among young people, as well as methods of preventive measures aimed at improving the environment, in General, the youth associated with the development and implementation of methods of destruction of extremist space, the creation in its place of constructive social zones for young people.

Keywords: youth extremism, religious extremism, religious extremist organizations, preventive measures.

Одной из острейших проблем, с которой столкнулось мировое сообщество на рубеже XX-XXI веков – это проблема экстремизма,

межкультурных войн и междоусобиц. Она связана с растущей интолерантностью современного общества, подогреваемой идеями псевдопатриотизма и призывами борьбы с «иными», «чужими» с целью сохранения собственной идентичности.

В России год от года увеличивается количество расистских и неонацистских проявлений (В. Альперович, А.М. Верховский, О.А.Сибирева, Н.Ю. Юдина), ежегодно пополняется и обновляется Федеральный список экстремистских материалов, а также растет количество экстремистских ресурсов в Интернете.

Как социальное явление экстремизм достаточно сложен и динамичен, а его анализ порождает многообразные, подчас полярные точки зрения. Также обращает на себя внимание недостаточность нормативно-правового регулирования целого комплекса вопросов, и, прежде всего, касающихся критериев экстремистской деятельности, недостаточен анализ характера проявлений экстремизма в молодежной среде, вопрос эффективности профилактики экстремизма в молодежной среде остается нерешенным.

В период новейшей истории России по А. Чинчикову, «проблемы глобализации мира, деления государств на «богатые» и «бедные», мировой финансовый кризис и, как следствие, резкая активизация крайних религиозных, националистических течений сформировали достаточно благоприятную почву для роста и развития преступлений по мотивам национальной, расовой, религиозной ненависти или вражды»¹.

Увеличению экстремизма обычно способствуют социально-экономические кризисы, резкое падение жизненного уровня основной массы населения, тоталитарный политический режим с подавлением властями оппозиции, преследованием инакомыслящих. В таких ситуациях крайние меры могут стать для некоторых лиц и организаций единственной возможностью реально повлиять на ситуацию, особенно если государство охвачено

¹ См: Чинчиков А.А. Экстремизм: вопросы теории и практики правового регулирования противодействия в Российской Федерации: модульная лекция. Чебоксары, 2010. С. 3.

длительной гражданской войной – можно говорить о «вынужденном экстремизме»².

Актуализированная экстремистская проблематика в обществе и распространение экстремистской идеологии стимулируют работу социального мышления личности и запускают механизмы идентификации, которые способствуют развитию представлений об экстремизме, формированию того или иного отношения к данному явлению, а порой и готовности людей примкнуть к экстремистской группировке.

Очень актуальна данная проблема для молодежи, которая в силу своих возрастных особенностей является чувствительной к восприятию и трансляции экстремистских идей. Мировоззренческая неустойчивость, недостаточная социально-психологическая зрелость, флуктуирующая идентичность, выраженный поиск себя, склонность к риску и проявлению различных форм социального протеста делают молодежь наиболее уязвимой в отношении экстремизма группой.

В России имеется ряд нормативно-правовых актов, которые регламентируют вопросы профилактики экстремизма в молодежной среде, такие как: Конституция Российской Федерации, Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности», Уголовный кодекс Российской Федерации, Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях, Федеральный закон «О чрезвычайном положении», Федеральный закон «О средствах массовой информации», Федеральный закон «О прокуратуре Российской Федерации», Федеральный закон «Об общественных объединениях», Федеральный закон «О свободе совести и религиозных объединениях», Федеральный закон «О политических партиях» и др.

Ю. Антонян считает, что очень важно знать социально-политические причины экстремизма, которые позволят определить главные объекты

² См: Безопасность: теория, парадигма, концепция, культура (словарь-справочник) / авт.-сост. В.Ф. Пилипенко. М., 2005. С. 397.

профилактических мер со стороны власти и населения. Он отмечает экстремогенные факторы российского менталитета, которые исторически обусловлены особенностями политической психологии народов России³.

Экстремизм порождают различные факторы:

духовно-идеологический вакуум в современном обществе, образованный разрушением коммунистической идеологии, заполняющий идеями экстремистских организаций, маргинальных слоев населения, представителей национальных и религиозных движений и, недовольной существующим порядком социально активной части общества, в том числе и молодежи;

нищета многочисленных групп населения, изменение сложившихся социальных структур, экономический и социальный кризис, ослабление государственной власти и дискредитация ее институтов, падение исполнительской дисциплины, рост антисоциальных проявлений; нарастание чувства ущемленности национального достоинства и т.д.;

властвование иррациональных установок в российском обществе часто приводило к ситуативному насилию в форме жестоких, разрушительных и бессмысленных акций в виде хулиганских поступков, актов вандализма, спонтанных действий и т.п. Такого рода «спонтанный экстремизм» значительно усиливается в условиях низкого жизненного уровня некоторой части населения России.

С точки зрения причин возникновения экстремистских проявлений в молодежной среде, можно выделить следующие факторы:

обострение социальной напряженности в молодежной среде характеризуется комплексом социальных проблем, включающем в себя «выживание» на рынке труда, социального неравенства труда, снижение авторитета правоохранительных органов и т.д.

Одним из главных факторов в противодействии экстремизму и терроризму является обеспечение трудовой занятости для населения страны,

³ См: Антонян Ю. Экстремизм и его причины в России // <http://www.humanism.su/ru/magazine.phtml?issue=2010.56-06>.

особенно для молодежи. К сожалению, социально-экономическая ситуация позволяет нам говорить об ином⁴.

Усиление преступности ряда сфер общественной жизни (в молодежной среде это выражается в широком вовлечении молодых людей в криминальные сферы бизнеса и т.п.).

Смена ценностных ориентаций (значительную опасность представляют зарубежные и религиозные организации и секты, насаждающие религиозный фанатизм и экстремизм, отрицание норм и конституционных обязанностей, а также чуждые российскому обществу ценности).

Явление «исламского фактора» (пропаганда среди молодых мусульман России идей религиозного экстремизма, организация выезда молодых мусульман на обучение в страны исламского мира, где осуществляется вербовочная работа со стороны представителей международных экстремистских и террористических организаций).

Возрастание национализма и сепаратизма (активная деятельность молодежных националистических группировок и движений, которые используются отдельными общественно-политическими силами для реализации своих целей).

Присутствие незаконного оборота средств совершения экстремистских акций (некоторые молодежные экстремистские организации в противоправных целях занимаются изготовлением и хранением взрывных устройств, обучают обращению с огнестрельным и холодным оружием и т.п.).

Применение и использование в деструктивных целях психологического фактора (агрессия, свойственная молодежной психологии, активно используются опытными лидерами экстремистских организаций для осуществления акций экстремистской направленности).

Также можно отметить, влияние пропаганды насилия через средства массовой информации на молодежь. Необходимость расчистки

⁴ См: Муфтахова Ф.С. К вопросу об экстремизме в молодежной среде. Евразийский юридический журнал. № 1 (104) 2017. С.342.

информационного пространства общества от различных загрязнений множеством стереотипов насилия мировое сообщество признало.

Было бы ошибочным считать тот факт, что наука приступила к изучению специфики названных загрязнений и готова рекомендовать надлежащие средства эффективного избавления сферы общественного сознания от влияния опасных стереотипов ⁵.

Масштаб, острота и многообразие экстремистских проявлений и сложность порождающих их факторов повышают общественную опасность экстремизма, его дестабилизирующее влияние на социально-экономическую и общественно-политическую обстановку в обществе.

По идеологической составляющей экстремистов можно классифицировать следующим образом:

националисты (ксенофобы, неонацисты, неонацисты);

радикалы в области социально-экономических вопросов – «оранжевые», радикальные коммунисты, анархисты, анархо-коммунисты (т.н. «троцкисты») и т.д.;

религиозные экстремистские формирования – ваххабиты, сатанисты и т.п.;

экологические и культуроохранные (т.н. «зеленые») – экстремистская деятельность осуществляется во имя защиты окружающей природной среды, сохранения памятников истории, архитектуры и культуры, борьбы с глобализацией;

мимикранты – под видом экстремистской деятельности данными группами совершаются преступления общекриминального характера.

Наибольшую угрозу в настоящее время представляет один из основных видов проявления экстремизма – религиозный экстремизм. Религиозный экстремизм это разновидность экстремизма, в основе которого лежит религиозная идеология и деятельность людей, принадлежащим к различным

⁵ См: Муфтахова Ф.С. К вопросу об экстремизме в молодежной среде. Евразийский юридический журнал. № 1 (104) 2017. С.342.

религиозным организациям и конфессиям, которые отличаются приверженностью радикальным взглядам на толкованиях вероучения. Основой религиозного экстремизма является проявление особой степени жестокости и агрессивности. Респонденты в молодежной среде являются «идеальными» моделями для совершения террористических актов.

В число основных причин роста экстремистского поведения молодежи исследователи склонны включать следующие: социальное неравенство, желание самоутвердиться в мире взрослых, недостаточную социальную зрелость, а также недостаточный профессиональный и жизненный опыт, а следовательно, и сравнительно невысокий (неопределенный, маргинальный) социальный статус»; молодежи «свойственна психология максимализма и подражания, что в условиях острого социального кризиса является почвой для агрессивности и молодежного экстремизма»⁶.

Религиозные экстремистские организации стремятся к решению не только этнических и религиозных проблем, но и добиваются достижения политических целей. А именно, независимости националистической элиты от центральной власти, захвата власти путем отделения от всей страны; перераспределения жизненных ресурсов и природных богатств, передела собственности и присвоения государственной собственности; сохранения самоидентичности, самобытности традиционалистических сообществ на основе мононациональности и монорелигиозности, ухода от современной урбанистической цивилизации, навязывания чуждого образа жизни и миропонимания, обращаясь при этом к религиозному фундаментализму.

Работа экстремистских организаций религиозного толка в настоящее время направлена на дестабилизацию социально-политической ситуации в Российской Федерации и представляет собой серьезную угрозу конституционной безопасности и территориальной целостности государства.

Предотвращение экстремизма в молодежной среде осуществляется в двух аспектах. Во-первых, профилактические меры, ориентированные на улучшение

⁶ См: Молодежный экстремизм // <http://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=442115>

среды, в целом на молодежь, связанные с разработкой и внедрением методов разрушения экстремистского пространства, создание на его месте конструктивных социальных зон для молодежи. Во-вторых, воздействие на личность, нацеленной на развитие толерантной, ответственной, успешной личности, ориентированной на ценности гражданственности и патриотизма.

Одним из главных ресурсов профилактики экстремизма среди молодых людей является система образования, которая представляет собой наиболее организованный, проникающий практически во все сферы жизнедеятельности общества, институт, который воздействует на становление личности молодых людей, обучая эффективному общению, умению слушать и понимать других, способствуя формированию самостоятельности, быть свободным от воздействия разного рода манипулятивных технологий, захлестнувших сегодня наше общество.

Организация профилактических работ по профилактике экстремизма в молодежной среде должна быть направлена на формирование адаптивных ресурсов организма.

Пристатейный библиографический список

1. Чинчиков А.А. Экстремизм: вопросы теории и практики правового регулирования противодействия в Российской Федерации: модульная лекция. Чебоксары, 2010. С. 3.
2. Безопасность: теория, парадигма, концепция, культура (словарь-справочник) / авт.-сост. В.Ф. Пилипенко. М., 2005. С. 397.
3. Антонян Ю. Экстремизм и его причины в России // <http://www.humanism.su/ru/magazine.phtml?issue=2010.56-06>.
4. Муфтахова Ф.С. К вопросу об экстремизме в молодежной среде. Евразийский юридический журнал. № 1 (104) 2017. С.342.
5. Муфтахова Ф.С. К вопросу об экстремизме в молодежной среде. Евразийский юридический журнал. № 1 (104) 2017. С.342.
6. Молодежный экстремизм // <http://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=442115>